立法會五題:文化遺產旅遊******

以下為今日(五月三十日)在立法會會議上張學明議員的提問和民政事務 局局長何志平的答覆:

問題:

雖然新界土地遼闊,旅遊資源豐富,但本港居民及訪港旅客大多集中前往 位於維多利亞港兩岸或數個離島上的旅遊區遊覽。就此,政府可否告知本會:

- (一)有沒有就新界的文物建築、古物和古蹟等文化遺產對於推動旅遊業發展的價值進行系統性研究;如果有,研究的結果是甚麼;
- (二)有沒有研究上述的文化遺產現時未能有效地吸引遊客前往遊覽的原因; 及
- (三)有沒有研究制訂一套充分利用該等文化遺產,並且結合地區特色的整體 政策,推動新界區的旅遊業發展,從而促進新界的經濟和就業;如果有,研究 的結果是甚麼;如果沒有,會不會及何時着手進行有關研究?

答覆:

主席女士:

(一)香港旅遊發展局(旅發局)就個別景點,包括文物建築、古物和古蹟等文化遺產,從旅遊角度進行研究及評估對不同客源市場旅客的吸引力,以便制定適當的推廣策畧,令香港的旅遊產品更多元化,讓訪港旅客有更豐富的旅遊體驗,並吸引他們延長留港的時間。評估的基礎主要包括:景點主題的獨特性、規模及質素;旅遊業界對市場需求的評估;旅發局就景點進行的旅客意見調查結果;景點鄰近有否其他旅遊地區或景點可供一併宣傳推廣,以發揮協同作用;以及其他因素如交通安排及配套設施等。同時,康樂及文化事務署轄下的古物古蹟辦事處(古蹟處)則致力保護和推廣香港的文物古蹟,在推動新界文物古蹟辦事處(古蹟處)則致力保護和推廣香港的文物古蹟,在推動新界文物古蹟旅遊方面,設有多條文物徑,如元朗屏山和粉嶺龍躍頭的文物徑,將多個文物建築景點串連,集中宣傳和介紹,方便市民(包括遊客)參觀。此外,古蹟處亦為學校和社區團體提供導賞服務,讓學生及公眾加深對文物的了解。今年四月,古蹟處在屏山鄧族的協助下,開設了屏山鄧族文物館暨文物徑訪客中心,

介紹新界的傳統文化和習俗。在考古遺跡方面,古蹟處對大埔碗窯考古遺址和東坪洲進行顧問研究,就如何善用該處的文化遺產資源,推動文物教育和旅遊建議作進一步探討。

(二)本地一些文物古蹟,不但可突顯香港獨特的歷史和文化背景,更可令香港旅遊設施和景點多元化。訪港旅客,特別是長途旅客,及本地市民對古蹟文物遊皆感興趣,例如屏山文物徑和龍躍頭文物徑去年分別有19萬和3萬參觀人次。今年四月中開幕的屏山鄧族文物館暨文物徑訪客中心,在過去一個多月亦有近2萬參觀人次。但是也有個別景點未能有效地吸引旅客,可能是景點本身在獨特性、規模及質素各方面未能達到旅客的要求,或是景點的地理位置偏遠及鄰近欠缺其他景點等。

(三)政府一向致力發展多元化的旅遊景點,藉以增強香港作為亞洲首選旅遊勝地的吸引力。本地一些文物古蹟,不但可突顯香港獨特的歷史和文化背景,更可為進一步拓展文物文化旅遊,推動多元化的旅遊發展,各有關政府部門及其他機構,如古蹟處、旅遊事務署、旅發局、區議會等,就新界的文物保護及文物旅遊的工作經常保持緊密的合作,包括研究和設置指示牌等旅遊設施。旅發局一直透過不同途徑,例如互聯網、資料牌、刊物及導賞團等,向旅客推介文物文化旅遊。

旅發局近年拓展的新旅遊景點,當中包括以文物文化為主題的路線,如「自然生態萬花筒」計劃所舉辦的新界東北環遊外島團,吸引旅客到荔枝窩、古澳和塔門等一般訪港旅客較少涉足的地方,讓他們深入認識當地的漁村文化及史建築。此外,為方便旅客有系統地探索香港在文化歷史方面的深度和多元色彩,旅發局特別印製了《踏上精彩旅程-香港鐵路遊蹤》小冊子,推介九廣鐵路力之化旅遊路線,鼓勵旅客乘坐鐵路探索香港的地道特色及加深對本地歷史及傳統的認識。該指南推介了西鐵、東鐵及馬鐵沿線各個景點和富香港特色的古蹟,並附以地圖標明建議路線,使旅客能按圖索蘭、體驗本港獨特的歷史及傳統文化及生活特色。其中主要的景點有沙田的車公廟、體驗本港獨特的意文化博物館;大埔的大埔墟和香港鐵路博物館;貫穿粉嶺多條傳統圍村的龍躍文物徑;以及元朗的屏山文物徑等。指南亦加插了景點的歷史或小故事、例如沙田望夫石的典故、粉嶺皇族婚姻的歷史等,令旅客觀光時更投入和更添趣味。指南也推介沿途的特色小吃、有趣的商店或食肆,例如大埔的竹昇麵、元朗的老婆餅等。

此外,我們會將新近啟用的旅遊基建設施與附近富傳統特色的景點串連及加強宣傳,以促進新舊景點的協同效應。例如:在香港濕地公園落成後,政府、區議會和旅發局合作以「文物旅遊」和「美食旅遊」兩大主題一併推廣濕地公

園和元朗區其他景點,包括錦田樹屋、屏山文物徑和流浮山等。景點公司、旅發局和地區團體亦合作將昂坪360與天壇大佛、寶蓮寺、大澳的漁村和廟宇 串連,設計新的行程組合,藉以推廣區內的宗教文化及文物旅遊。

旅遊業界亦不時會向旅發局反映市場對文物旅遊的需求。從業界的資料顯示,海外旅客,特別是長途市場的旅客對香港文物建築、古物和古蹟等文化遺產皆感興趣,認為有助加深其對本地歷史及傳統的認識及豐富其旅遊體驗。有鑑於旅客對文物旅遊的興趣日漸濃厚,政府與香港旅遊業議會和旅遊業界合作,透過「技能提升計劃」為導遊提供專門培訓。

政府會聯同旅發局繼續拓展及推廣本港的文物景點,包括提升觀光路線的內容,以突顯香港獨特的歷史和文化背景,從而推動多元化的旅遊發展,鞏固香港作為亞洲區內最受旅客歡迎城市的地位,進一步推動香港的旅遊業及本地經濟。

完

二〇〇七年五月三十日(星期三)